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CONCEJO MUNICIPAL DE SANTIAGO DE CALI 
 

ACTA N°21.2.1.1-033 
SESIÓN  ORDINARIA 

 

HORA    : Siendo las 10:00 A.M. inicia la Plenaria  
FECHA    : Viernes 12 de Febrero de 2016 
LUGAR    : Hemiciclo del Concejo Municipal 
 
PRESIDENTE   : H.C. CARLOS HERNANDO PINILLA MALO 
 
SECRETARIO    : Dr. HERBERT LOBATON CURREA 
 
EL PRESIDENTE: Sr. Secretario, sírvase llamar a lista. 
 
NOTA:  SE HACE UN PRIMER LLAMADO A LISTA, NO HABIENDO QUÓRUM SE DAN 15 MINUTOS 

REGLAMENTARIOS DE ESPERA. SE LLAMA A LISTA NUEVAMENTE TRANSCURRIDO EL 
TIEMPO DE LOS 15 MINUTOS Y HAY QUÓRUM DECISORIO. 

 
EL SECRETARIO: Llamada a lista Sesión Plenaria Ordinaria día Viernes 12 de febrero de 
enero del año 2016, siendo las 10.00 A.M., Honorables Concejales: 
 

VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
 
 

ARIAS RUEDA, CARLOS ANDRES  (P) 

CARVAJAL HERNANDEZ, HORACIO NELSON (E) 

CHICANGO CASTILLO, JUAN MANUEL  (P) 

ECHEBERRY BUSTAMANTE, ALBEIRO  (P) 

FERNANDEZ SANCHEZ, TANIA   (P) 

FIGUEROA RUIZ, MARIA GRACE  (P) 

GÓMEZ GÓMEZ, LUIS ENRIQUE  (P) 

HERNANDEZ CEDEÑO, ALEXANDRA  (P) 

MOLINA BELTRAN, PATRICIA   (P) 

NADER CEBALLOS, JACOBO   (P) 

OLAYA CIRO, JUAN CARLOS   (P) 

 

ORTIZ CUELLAR, OSCAR JAVIER                (P) 

PELAEZ CIFUENTES, HENRY   (P) 

PINILLA MALO, CARLOS HERNANDO  (P) 

RODRÍGUEZ NARNAJO, CARLOS HERNÁN (P) 

RODRIGUEZ ZAMUDIO, ROBERTO  (P) 

ROJAS SUAREZ, JUAN PABLO         (P) 

SARDI DE LIMA, DIEGO                                (A)  

TAMAYO OVALLE, FERNANDO ALBERTO  (P) 

TORO ECHAVARRÍA, AUDRY MARÍA  (P)   

VÉLEZ GÁLVEZ, MARÍA CLEMENTINA  (P) 

               Nota: Presente (P)  Ausente (A)  Excusa (E)  

  

Hay quórum Decisorio Señores Concejales. A continuación entonaremos las notas 
del Himno Nacional y del Himno a Santiago de Cali.   
 
(SE ESCUCHAN LAS NOTAS DEL HIMNO NACIONAL Y DEL HIMNO A SANTIAGO DE CALI) 

 
 (ASUME LA PRESIDENCIA EL H.C. CARLOS ANDRÉS ARIAS RUEDA) 

EL PRESIDENTE: Sr. Secretario, favor dar lectura al Orden del Día. 
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EL SECRETARIO:     ORDEN DEL DÍA 

SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 
VIERNES 12 DE FEBRERO DE 2016 

 

1. LLAMADA A LISTA Y VERIFICACION DEL QUÓRUM. 
 
2. CITAR A LA SECRETARIA DE GOBIERNO MUNICIPAL DOCTORA LAURA 

BEATRIZ LUGO MARÍN, A LA ASESORA DE EQUIDAD Y GÉNERO DE LA 
SECRETARÍA DE BIENESTAR SOCIAL Y GESTIÓN COMUNITARIA DOCTORA 
ANA CAROLINA QUIJANO VALENCIA, AL SEÑOR PERSONERO MUNICIPAL Dr. 
ANDRÉS SANTAMARÍA GARRIDO. INVITAR AL COMANDANTE DE LA POLICÍA 
METROPOLITANA DE SANTIAGO DE CALI BRIGADIER GENERAL NELSON 
RAMÍREZ SUÁREZ, AL DIRECTOR REGIONAL DEL VALLE DEL CUACA DEL 
INSTITUTO NACIONAL DE MEDICINA LEGAL DOCTOR JAVIER ANTONIO SILVA 
CADENA, AL DIRECTOR SECCIONAL DEL VALLE DE LA FISCALÍA GENERAL DE 
LA NACIÓN DOCTOR GILBERTO HERNÁN GUERRERO, SEGUN PROPOSICION 
No.036 PRESENTADA POR EL HONORABLE CONCEJAL ALBEIRO ECHEVERRY 
BUSTAMANTE COADYUVADA POR LA HONORABLE CONCEJAL ALEXANDRA 
HERNÁNDEZ CEDEÑO. PROPOSICIÓN No. 038 PRESENTADA POR LA 
HONORABLE CONCEJAL ALEXANDRA HERNÁNDEZ CEDEÑO.   

 
3.  PROPOSICIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. 

  

EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra la H.C. Patricia Molina. 
 
H.C. PATRICIA MOLINA BELTRÁN: Dijo la H.C. hoy más que nunca el Concejo 
está en mora de iniciar un proceso que contribuya a que Cali pueda adecuarse al 
posconflicto que se está viviendo en este momento, creando comisiones 
accidentales y especiales. Es por ello que la H.C. pidió cambiar el Orden del Día 
para poder presentar una Proposición en este sentido. 
 
EL PRESIDENTE: En consideración el Orden del día con la modificación 
propuesta. Se abre la discusión…, anuncio que va a cerrarse…, queda cerrada… 
¿Lo aprueba la plenaria? 
 
EL SECRETARIO: Ha sido aprobado el Orden del Día, Sr. Presidente. 
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del Orden del Día Sr. Secretario. 
 

CONTINUACIÓN DESARROLLO DEL ORDEN DEL DÍA 
 

EL SECRETARIO:  
2. PROPOSICIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. 

 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el H.C. Juan Carlos Olaya. 
 
H.C. JUAN CARLOS OLAYA CIRO: El H.C. se permitió presentar una 
Constancia.  
 
NOTA:  A CONTINUACIÓN SE ADJUNTA ESCANEADA LA CONSTANCIA PRESENTADA POR 

EL H.C. JUAN CARLOS OLAYA CIRO. 
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EL PRESIDENTE: Tiene la palabra la H.C. Patricia Molina. 
 
H.C. PATRICIA MOLINA BELTRÁN: La H.C. presentó la siguiente Proposición. 
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NOTA:  A CONTINUACIÓN SE TRANSCRIBE LA PROPOSICIÓN PRESENTADA POR LA H.C. 
PATRICIA MOLINA BELTRÁN. 

PROPOSICIÓN 
 

En el propósito de articular la Corporación Concejo de Cali con el momento político que 
vive el país, proponemos se conforme la Comisión Accidental de Paz del Concejo de Cali 
con un representante por Bancada que tiene presencia en la misma. 
 
Lo anterior, con fundamento en la Ley 5ª. de 1992 y en el Reglamento Interno de la 
Corporación. 
 
Firman los Honorables Concejales: 
 
PATRICIA MOLINA BELTRÁN    JUAN CARLOS OLAYA CIRO 
Concejal del Polo Democrático Alternativo  Concejal del Movimiento Mira 
 

ALEXANDRA HERNÁNDEZ CEDEÑO    
Concejal del Partido Cambio Radical  

 
Y LOS DEMÁS H.C. QUE QUIERAN FIRMARLA. 

 

EL PRESIDENTE: Tiene la palabra la H.C. María Grace Figueroa. 
 
H.C. MARÍA GRACE FIGUEROA RUIZ: La H.C. en nombre de la Bancada del 
Partido de la U coadyuva la Proposición.  
 
EL PRESIDENTE: En consideración la Proposición presentada…, continúa la 
discusión…, anuncio que va a cerrarse…, queda cerrada… ¿La aprueban? 
 
EL SECRETARIO: Ha sido aprobada la Proposición Sr. Presidente.     
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del Orden del Día, Sr. Secretario. 
 

CONTINUACIÓN DESARROLLO ORDEN DEL DÍA 
 

EL SECRETARIO:   
3. CITAR A LA SECRETARIA DE GOBIERNO MUNICIPAL DOCTORA 

LAURA BEATRIZ LUGO MARÍN, A LA ASESORA DE EQUIDAD Y 
GÉNERO DE LA SECRETARÍA DE BIENESTAR SOCIAL Y 
GESTIÓN COMUNITARIA DOCTORA ANA CAROLINA QUIJANO 
VALENCIA, AL SEÑOR PERSONERO MUNICIPAL Dr. ANDRÉS 
SANTAMARÍA GARRIDO. INVITAR AL COMANDANTE DE LA 
POLICÍA METROPOLITANA DE SANTIAGO DE CALI BRIGADIER 
GENERAL NELSON RAMÍREZ SUÁREZ, AL DIRECTOR REGIONAL 
DEL VALLE DEL CAUCA DEL INSTITUTO NACIONAL DE 
MEDICINA LEGAL DOCTOR JAVIER ANTONIO SILVA CADENA, AL 
DIRECTOR SECCIONAL VALLE DE LA FISCALÍA GENERAL DE LA 
NACIÓN DOCTOR GILBERTO HERNÁN GUERRERO, SEGUN 
PROPOSICION No.036 PRESENTADA POR EL HONORABLE 
CONCEJAL ALBEIRO ECHEVERRY BUSTAMANTE COADYUVADA 
POR LA HONORABLE CONCEJAL ALEXANDRA HERNÁNDEZ 
CEDEÑO. PROPOSICIÓN No. 038 PRESENTADA POR LA 
HONORABLE CONCEJAL ALEXANDRA HERNÁNDEZ CEDEÑO.   
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EL PRESIDENTE: Invitamos al Sr. Comandante de la Policía Metropolitana de 
Santiago de Cali, Brigadier General Nelson Ramírez Suárez para que nos 
acompañe. La dinámica a seguir en la plenaria es que primero intervengan los 
citados y posteriormente los H.C. hagan las preguntas. 
 
EL SEÑOR COMANDANTE DE LA POLICÍA METROPOLITANA DE SANTIAGO 
DE CALI  - BRIGADIER GENERAL NELSON RAMÍREZ SUÁREZ: Después de 
un corto saludo, el Sr. Brigadier General hizo su presentación. 
 
NOTA:  A CONTINUACIÓN SE ADJUNTAN LAS DIAPOSITIVAS DE LA PRESENTACIÓN DEL 

COMANDANTE DE LA POLICÍA METROPOLITANA DE CALI, BRIGADIER GENERAL 
NELSON RAMÍREZ SUÁREZ.  
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EL PRESIDENTE: Tiene la palabra la Dra. Laura Beatriz Lugo, Secretaria de 
Gobierno. 
 
LA SECRETARIA DE GOBIERNO MUNICIPAL DE SANTIAGO DE CALI – Dra. 
LAURA BEATRÍZ LUGO MARÍN: Continuando con el tema que dejó planteado el 
Señor Comandante de la Policía Metropolitana de Santiago de Cali, la Dra. Lugo 
mencionó que desde el Consejo de Seguridad han establecido unas estrategias 
con el fin de frenar el incremento de violencia contra la mujer; para tal fin ha 
conformado desde su Secretaría, una mesa de trabajo con las Secretarías de 
Bienestar Social, Educación, Equidad de Género, Fiscalía, Medicina Legal y como 
invitadas la Mesa de Mujeres y la Asociación de Mujeres para definir estrategias y 
políticas públicas en tal sentido. 
 
NOTA:  A CONTINUACIÓN SE ADJUNTAN LAS DIAPOSITIVAS DE LA PRESENTACIÓN DE LA 

SECRETARIA DE GOBIERNO MUNICIPAL DE SANTIAGO DE CALI, Dra. LAURA 
BEATRÍZ LUGO MARÍN.    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



       
                 

   

                                  CONCEJO MUNICIPAL DE SANTIAGO DE CALI                       10/20 
                          ACTA Nº 21.2.1.1-033 

VIERNES 12 DE FEBRERO DE  2016 
    SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



       
                 

   

                                  CONCEJO MUNICIPAL DE SANTIAGO DE CALI                       11/20 
                          ACTA Nº 21.2.1.1-033 

VIERNES 12 DE FEBRERO DE  2016 
    SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



       
                 

   

                                  CONCEJO MUNICIPAL DE SANTIAGO DE CALI                       12/20 
                          ACTA Nº 21.2.1.1-033 

VIERNES 12 DE FEBRERO DE  2016 
    SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra la H.C. Patricia Molina. 
 
H.C. PATRICIA MOLINA BELTRÁN: Dijo la H.C. que a pesar del sinnúmero de 
debates que se han hecho aquí en torno a este tema, además de las diferentes 
manifestaciones de violencia contra la mujer, dicha situación se ha agravado por la 
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violación de los derechos por parte del Estado. Es lamentable que no haya habido 
solución, porque la causa estructural no se ha combatido. Mencionó que cuando 
se han hecho operativos por parte de la Secretaría de Gobierno, éstos van 
dirigidos más en contra de la mujer.  
 
Añadió que en los altos índices de delincuencia donde están involucradas mujeres 
tiene una razón de ser y es a causa de pobreza, de desempleo, de falta de 
oportunidades. También enfatizó en la Sentencia para restituirles los derechos a 
los recicladores y que a la fecha las autoridades responsables no se han 
preocupado por conseguir los recursos y dar cumplimiento a esta Sentencia.   
 
EL PRESIDENTE: Continúa con el uso de la palabra la H.C. María Grace 
Figueroa. 
 
H.C. MARÍA GRACE FIGUEROA RUIZ: Se refirió la H.C. a la Ley 1761 del 6 de 
julio de 2015, donde se creó la figura del feminicidio.  “Quien cause la muerte a 
una mujer por su condición de ser mujer o por motivos de su identidad de género o 
donde haya concurrido o antecedido cualquiera de las siguientes circunstancias, 
incurrirá en prisión de 250 a 500 meses por haber tenido una relación familiar o de 
convivencia con la víctima, de amistad, de compañerismo, o de trabajo…”.  
 
Añadió que a su Despacho solo le llegaron dos informes: el de la Secretaría de 
Gobierno y el de la Oficina de Asesoría y Equidad. Dijo la H.C. que después de 
estudiar el tema se llevó varias sorpresas. En  primer lugar después de observar 
las páginas de las diferentes entidades sobre el tema, ejemplo: el Observatorio 
Social de la Secretaría de Gobierno de la Alcaldía –Dra. Laura Lugo- en el objetivo 
general dice: producir información confiable y oportuna sobre la situación de 
violencia y convivencia en Cali, que permita el análisis de tendencias, de 
identificación de zonas críticas patronales, delincuenciales y contravenciones para 
la toma de decisiones con criterios técnicos. Después de revisar esta página pudo 
observar que su actualización está al 2014. Igual en la página de la Policía 
tampoco existen datos. Pidió esta información y la respuesta es que debía hacer 
esta solicitud por escrito. Y enfatizó en que la Policía sí tiene la información, las 
estadísticas pero no las muestra, las esconde. 
 
H.C. ALEXANDRA HERNÁNDEZ CEDEÑO: La H.C. agradeció a todos los 
presentes y a los H.C. que se quedaron hasta ahora. En cuanto a la información 
suministrada por el Comandante de la Policía, dijo estar de acuerdo en que la 
mujer ha cambiado de rol y esto es debido a las circunstancias; exigió más 
oportunidades para las mujeres. En cuanto a que ha disminuido la violencia contra 
la mujer cree que lo que sucede es que ahora la mujer no denuncia, bien sea por 
miedo, por negligencia o porque cree que las autoridades no le van a apoyar.   
 
Terminó diciendo la H.C. que le gustaría escuchar al Director de Medicina Legal y 
a la Secretaría de Bienestar en este tema.     
 
(ASUME LA PRESIDENCIA EL H.C. JUAN CARLOS OLAYA CIRO) 

EL PRESIDENTE: Tiene la palabra el H.C. Roberto Rodríguez. 
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H.C. ROBERTO RODRÍGUEZ ZAMUDIO: El H.C. dijo estar preocupado por la 
diferencia de las cifras en todos los estamentos. Puntualmente se refirió a los 
delitos sexuales e hizo la comparación en las cifras de los años 2014, 2015 y en lo 
que llevamos de este año. Casi el 80% de la violencia sexual es contra menores y 
lo peor aún es que el 4.22% obtienen una pena privativa de su libertad, lo que 
quiere decir que la mayoría de los abusadores están en la calle. Terminó diciendo 
que hay que hacer un frente común y ponerse de acuerdo en las cifras. 
 
H.C. JACOBO NADER CEBALLOS: Dijo el H.C. que este tema de la violencia no 
se trata de la noche a la mañana. En su concepto la policía viene haciendo un 
buen trabajo; pero muchas veces los ciudadanos se oponen a que la policía haga 
su trabajo. Piensa que acabar con este problema de violencia no solo contra la 
mujer sino en general, hay que tomar medidas a corto, a mediano y a largo plazo. 
Y le preguntó a la Dra. Laura Lugo si en el Plan de Desarrollo hay propuestas a 
corto, mediano y largo plazo (10 – 15 años) y qué indicadores van a contemplar. Y 
planteó que Cali puede tomar la iniciativa con otros municipios, de llevar al 
gobierno nacional propuestas tendientes a reformar la Ley para mejorarla tanto a 
nivel local como a nivel nacional.     
 
H.C. MARÍA CLEMENTINA VÉLEZ GÁLVEZ: La H.C. empezó su intervención 
así: “Muchas gracias Sr. Presidente de la Corporación Santiago de Cali. Lamento 
no solo físicamente sino desde el corazón y del alma, que a este debate de control 
político de hoy tan importante, a esta hora no hay quórum. Una vergüenza, eso es 
una vergüenza. De verdad tengo mucha pena con ustedes Dra. Laura Lugo, Sr. 
Comandante, Dra. Elizabeth Sánchez, que está aquí en representación de la 
Seccional de Fiscalías, Jairo Antonio Silva que está aquí también de Medicina 
Legal con una asistencia excelente para que el Concejo haga preguntas 
concretas; pero solamente nos lamentamos cuando leemos la estadística de 
cuántas mujeres han asesinado cada día…  
 
… El tema de mujeres tiene una connotación profunda que yo acepto la invitación 
que hace la Dra. María Grace y la Dra. Alexandra de que vamos a trabajar en 
equipo las mujeres; pero vamos a trabajar en equipo para entregarle a la ciudad 
hechos concretos y aportes concretos… 
 
…Todos estos debates que hemos hecho, que tienen que ver con la problemática 
social de Cali son para tener el punto uno, el punto dos y el punto tres de cómo 
debe ser el estudio del Plan de Desarrollo. Porque es que en el estudio del Plan 
de Desarrollo es donde va a quedar la transversalidad y todo lo que está aquí y los 
informes. Pero nosotros tenemos que hacer el debate social, porque el tema de la 
mujer no es aislado porque sea género femenino. El tema de los jóvenes no es 
aislado porque sean jóvenes; es la problemática social que está viviendo Cali”. 
 
Finalmente se refirió a la página 5 de los informes recibidos que dice: Entre las 
funciones podemos resaltar. 
 



       
                 

   

                                  CONCEJO MUNICIPAL DE SANTIAGO DE CALI                       15/20 
                          ACTA Nº 21.2.1.1-033 

VIERNES 12 DE FEBRERO DE  2016 
    SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 

 

 

1. Analizar la información y formulación de recomendaciones a los 
responsables en la materia, dirigidas a lograr el efectivo cumplimiento de 
la Ley. 

2. Hacer seguimiento a las recomendaciones realizadas. 
3. Recopilar, sistematizar y divulgar la información recibida. 
4. Mantener contacto e intercambio de información con la Comisión 

Intersectorial denominada Mesa de Interinstitucional para erradicar 
violencias contra las mujeres.    

 
Por último dijo: “Dra. Alexandra, yo quiero que volvamos a revisar compañeros, 
cuando estemos en el último año del cuatrienio, de todo esto qué se cumplió. 
Porque en el papel lo de mujeres está excelente; me da pena decirlo, pero como 
no conocí la pena ni el miedo el día que nací, lo voy a decir: Hasta ahora en mi 
carrera política que voy a cumplir de carrera política en Colombia 50 años de estar 
en el Concejo, la Asamblea y el Concejo, no he conocido en Cali un solo Alcalde 
que se haya colocado la camiseta exclusivamente en el tema social y en el tema 
de género. No, ¿saben qué hacen? En el estudio del presupuesto a cada 
dependencia le dan un poquito, un poquito, un poquito; pero no hay Honorables 
Colegas, una política con financiación de fondo en lo social. 
 
Ese control político Dr. Roberto y Honorables Concejales que hemos realizado, no 
hemos perdido el tiempo. Aquí en la Corporación hay un solo pasto verde que 
tiene 23 años, el Concejal Chicango. Y cuando él se va rápido de aquí de las 
plenarias digo -qué pesar que no tengo confianza para decirle: no se vayaaaa, 
pasto verde que aquí es donde usted aprende. Lo que uno aprende aquí en las 
plenarias no lo aprende en ningún libro de ninguna librería ni en ninguna 
biblioteca, porque aquí es donde se escucha la realidad presupuestal y la realidad 
de ejecución.  
 
No solamente el debate lo tenemos que hacer en la Comisión de Presupuesto –
Dra. Alexa- de cuánta plata le va a corresponder al género, no; la ejecución, los 
nombrados hay que hacerles seguimiento a todos los nombrados del Staff… Es 
este Concejo entonces, y yo quiero destacar la presencia de ustedes en 
representación de Fiscalía, de Medicina Legal, al Comandante, a la Dra. Laura 
Lugo, quiero decirles: Nos vamos a ver en el estudio del Plan de Desarrollo, 
porque todo lo que aquí se ha dicho –aunque nunca llegó- ¿llegó lo que aquí se 
pidió a gritos Dra. Alexandra, el informe de empalme de esta Administración? No 
llegó. No ha llegado la principal herramienta... Pero no nos quedemos en los 
papeles, vamos a la ejecución… 
 
…De modo que la invitación que yo hago de todos estos informes es en la 
práctica. Vamos a hacerle seguimiento Dra. María Grace y Honorables Concejales 
también a la ejecución… Yo invito que aunque no tengamos quórum Sr. 
Presidente, esta plenaria de hoy la recojamos toda para el Plan de Desarrollo 
cuando lleguemos al capítulo de género y cuando lleguemos al capítulo social que 
tenemos en Cali: el fenómeno de la paz, el tema del posconflicto”.  
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H.C. JUAN MANUEL CHICANGO CASTILLO: Dijo el H.C., “Dra. Clementina, con 
mucha reverencia recibo esa sugerencia, pero le recuerdo que yo soy profesional 
en Ciencia Política, conozco la academia, conozco la realidad política, social y 
económica de mi ciudad. 
 
Quiero dejar una constancia pero antes quiero mencionar algo en concreto, La Ley 
1257 del 2008 estableció los Hogares de Paso o las Zonas de Albergue para las 
Mujeres, realidad en la cual Cali hoy tiene una imposibilidad operativa e 
interadministrativa para poder desarrollar sus funciones. La problemática es, que 
las mujeres solo reciben una atención básica, una atención jurídica, una atención 
médica, un alojamiento por unos días pero finalmente regresan a su hogar. Estos 
también deben de cumplir una finalidad: que las mujeres puedan volverse ellas 
mismas productivas y puedan ingresar a la oferta laboral”.  
 
NOTA DE PROFESIONALUNIVERSITARIO (RELATORA) 
A CONTINUACIÓN SE ADJUNTA ESCANEADA LA CONSTANCIA PRESENTADA POR EL H.C. 
JUAN MANUEL CHICANGO CASTILLO.               
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H.C. AUDRY MARÍA TORO ECHAVARRÍA: La H.C. invitó a la Dra. Laura Lugo a 
que se unan y trabajen en transversalidad. Hoy, bienvenido este debate porque 
ustedes la Administración están a portas de presentar este proyecto tan 
importante y allí es donde se le van a dar dientes al proceso que hoy estamos 
trabajando. Da pena cuando uno va a las comunas cuando corporaciones privadas 
que no tienen ni un peso trabajan más por las mujeres y por los niños que el 
mismo Estado. A estas fundaciones y a estas personas es que deberíamos 
apoyar.   
 
Ahora sí es el momento Dra. Laura, que usted abandere este proyecto con la 
Secretaría de Bienestar, con la Secretaría de Educación, con la Secretaría de 
Salud y que saquemos adelante un verdadero proyecto. 
 
H.C. ALEXANDRA HERNÁNDEZ CEDEÑO: Dijo la H.C. que lastimosamente se 
quedó con los deseos de escuchar a la Directora de Fiscalías como al Director de 
Medicina Legal, que se invitaron en una Proposición adicional.  
 
Entiende la H.C. que de los 20 homicidios hay 6 capturados y hay 2 órdenes de 
captura. Quiere proponer a las compañeras de Bancada que por respeto se 
escuche a los compañeros que están presentes. 
 
EL PRESIDENTE: Tiene la palabra el General Nelson Ramírez. 
 
EL SEÑOR COMANDANTE DE LA POLICÍA METROPOLITANA DE SANTIAGO 
DE CALI - BRIGADIER GENERAL NELSON RAMÍREZ SUÁREZ: El Sr. 
Comandante de Policía se permitió aclarar a la Concejal María Grace que a él 
también le duele la ciudad porque sigue siendo caleño y vallecaucano a pesar de 
ser santandereano  (Bumangués) porque tiene ese compromiso de venir a trabajar 
por la ciudad.  
 
En segundo lugar manifestó que no esconden estadísticas, porque les 
corresponde mostrar las estadísticas; hay una página que es: www.policia.gov.co 
donde puede acceder cualquier ciudadano ingresando a cualquier link. Esta 
información se actualiza cada tres meses; la última se hizo en el mes de 
diciembre.  En el mes de abril se puede ver la información del año 2016. 
 
Finalmente, invitarlas e invitarlos para que también desde esta Corporación se 
hagan algunos aportes. Es importante que la Corporación participe en estas 
políticas locales integrales, para lo cual estaremos a su disposición. 
 
EL PRESIDENTE: Tiene la palabra la Dra. Elizabeth Sánchez Gaviria, 
Subdirectora Seccional de Fiscalías. 
 
LA SUBDIRECTORA SECCIONAL DE FISCALÍAS – Dra. ELIZABETH 
SÁNCHEZ GAVIRIA: La Dra. Sánchez inició su intervención dando a conocer  el  
importante trabajo que ha hecho la Fiscalía General de la Nación desde el ámbito 
de la protección a la mujer, a la vez que hizo claridad en algunas inquietudes de 
los Honorables Concejales.  

http://www.policia.gov.co/
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Dijo que la función constitucional de la Fiscalía General de la Nación es investigar 
los hechos que tienen características de delito. Las políticas públicas de 
prevención están asignadas a otras instituciones nacionales, departamentales y 
municipales. La Dirección Seccional de Cali se encuentra muy preocupada por la 
situación de la ciudad de Cali no de este año, de los años anteriores y no 
solamente por la muerte de las mujeres sino de todos los habitantes. Hizo una 
aclaración frente al tema de las estadísticas. Las estadísticas para la Fiscalía 
General de la Nación, para la Policía y para la Administración Municipal no deben 
coincidir.  
Porque para la Policía Nacional dentro de su función constitucional de prevención 
ellos realizan su estadística con base en todos los hechos que conocen. Para la 
Alcaldía Municipal estas estadísticas también tienen otra función y es establecer 
en qué parte: comunas, barrios o sectores de la comunidad debe atacar o focalizar 
sus frentes de atención, ya sea a través de las Comisarías de Familia, a través de 
las Secretarías de Educación, etc.  
 
Para la Fiscalía General de la Nación y para Medicina Legal las estadísticas sí 
deben ser exactas, porque ellas son el resultado de un proceso de investigación. 
Ejemplo: nuestros Grupos Especiales de Policía Judicial (Cuerpo Técnico de 
Investigación adscrito a la Fiscalía General de la Nación, de Policía Judicial SIJIN, 
de INPEC, o de Secretaría de Tránsito) ellos hacen una inspección técnica de 
cadáver y su estadística les dirá que hicieron (30) inspecciones técnicas de 
cadáver en el mes. Para Medicina Legal y para la Fiscalía, al mes siguiente de 
este mes el resultado puede ser que no son (30) muertes sino que son (20), (25), 
o ((26); no es que la estadística sea diferente sino que sencillamente a través de 
los actos de investigación establecimos que no estamos frente a un homicidio sino 
a una muerte natural, o un mecanismo de intoxicación, un suicidio, etc. De allí 
entonces que las estadísticas se muestran aparentemente diferentes. 
 
La Fiscalía General de la Nación no podrá hacer públicas todas las 
investigaciones, porque solo serán públicas aquellas que ya se hayan presentado 
ante un Juez de Control de Garantías (Ley 906). Las investigaciones son 
reservadas porque tienen derecho a la intimidad de todos y cada uno de los 
ciudadanos del territorio colombiano.   
 
La Fiscalía es una de las entidades que más claridad debe tener frente a los 
hechos criminales, porque es la que va a imputar o a llevar a un juicio a un 
ciudadano. Estas estadísticas no se pueden manejar por delitos, porque a un solo 
ciudadano se le puede imputar dentro de un hecho criminal la comisión de varios 
hechos criminales (un homicidio, un secuestro, una extorsión, un acceso carnal). 
No se puede manejar matemáticamente la investigación penal. 
 
La Dirección Seccional de Cali de la Fiscalía lleva más de 5 años trabajando de 
manera interinstitucional con la Policía Nacional, la Alcaldía Municipal y 
estrechamente con la Secretaría de Gobierno. En las distintas mesas de trabajo 
planean las estrategias de política social, para que los grupos criminales que han 
sido erradicados no vuelvan a nacer. Con el apoyo de la ciudadanía y 
básicamente de las mujeres, la Fiscalía General de la Nación ha creado diferentes 
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rutas de atención a las víctimas de delitos sexuales (niños, niñas, adolescentes) y 
particularmente el tema del feminicidio. 
 
En el año 2015 aproximadamente hubo 100 homicidios de mujeres, a la fecha 
tristemente se puede decir que están llegando a 20, dentro de las inspecciones 
técnicas de cadáveres. Con miras a una atención especial, la Fiscalía General de 
la Nación Seccional Cali ha destacado tres grupos de Fiscales Especiales para la 
atención inmediata de las mujeres: uno con la Unidad de reacción Inmediata de la 
ciudad de Cali, de allí sigue la ruta con dos Fiscales Especiales que se denominan 
el Bloque de Vida. Concretamente, hoy las dos últimas muertes de mujeres 
cuentan con una persona privada de la libertad y con la orden de captura del 
último ciudadano que mató a su compañera sentimental.    
 
EL PRESIDENTE: Tiene la palabra el Dr. Jairo Antonio Silva Cadena, Director 
Regional Valle del Instituto Nacional de Medicina Legal. 
 
EL DIRECTOR REGIONAL VALLE DEL INSTITUTO NACIONAL DE MEDICINA 
LEGAL – Dr. JAIRO ANTONIO SILVA CADENA: Dijo el Dr. Silva que este 
organismo técnico, científico es el encargado de asesorar en temas médicos 
legales a la Fiscalía General de la Nación. Para cumplir con esta misión se apoyan 
en unos reglamentos técnicos ajustados a las normas legales y vigentes.  
 
Desde el punto de vista de homicidios, tienen un protocolo para hacer las 
necropsias y poder definir si son homicidios, accidentes de tránsito, muertes 
accidentales, o muertes naturales; específicamente 20 casos fueron 
diagnosticados por los Patólogos.  
 
En la Morgue hay una sensibilidad en el tema de la necropsia cuando se trata de 
una mujer, porque la mitad de las Patólogas que trabajan en esta oficina de 
Medicina Legal son mujeres. Cuando un cuerpo llega al Instituto de Medicina 
Legal y está catalogado como mujer, inmediatamente su sistema de información 
se cruza con el sistema de información que tienen para atender la violencia de 
pareja que llaman “cíclico”; este caso una vez detectado es priorizado y mediante 
unos protocolos internacionales con un tipo de disecciones especiales para que al 
final el Patólogo dé un informe pericial que le sirva realmente para la investigación 
tanto a la Fiscalía como a la víctima. 
 
En el grupo de lesiones no fatales, donde está toda la violencia de género, sexual 
en diciembre del año pasado el Director General Dr. Carlos Eduardo Valdés 
presentó al país la segunda versión de la revista Masatugó (etnia indígena del 
Vaupés que quiere decir: mujer que recibe lo malo, pero que entrega lo bueno). En 
esta revista (2009 al 2014) se muestra la verdad de lo que está pasando en el país 
a través de información recogida en todas las oficinas de Medicina Legal del país 
(8 regionales) y Regional es la Suroccidente la más grande del país en el número 
de casos que atienden.    
 
Concretamente, para hacer los informes periciales están utilizando una 
herramienta que es la valoración del riesgo que tiene la mujer de morir por 
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lesiones que le pueda causar su expareja. Allí se recomienda a la autoridad tomar 
medidas de protección, implementado en todo el país.    
 
INTERVINIERON LOS HONORABLES CONCEJALES: 
 
H.C. PATRICIA MOLINA BELTRÁN. 
H.C. JUAN CARLOS OLAYA CIRO. 
H.C. MARÍA GRACE FIGUEROA RUIZ. 
H.C. ALEXANDRA HERNÁNDEZ CEDEÑO. 
H.C. ROBERTO RODRÍGUEZ ZAMUDIO. 

H.C. JACOBO NADER CEBALLOS. 
H.C. MARÍA CLEMENTINA VÉLEZ GÁLVEZ. 
H.C. JUAN MANUEL CHICANGO CASTILLO. 
H.C. AUDRY MARÍA TORO ECHAVARRÍA. 

 

LA PRESIDENTA: Se levanta la plenaria y se cita para mañana a las 9:30 de la 
mañana.   
 
Nota:  
Dando cumplimiento al Artículo 26 de la Ley 136 de 1994 “…, se levantarán actas en forma 
sucintas que contendrán una relación de los temas debatidos, las personas que han intervenido, 
los mensajes leídos, las constancias y proposiciones presentadas, las comisiones designadas y las 
decisiones adoptadas; las cuales se conservarán en medio físico, magnético y/o auditivo”. El 
soporte de cada Acta será su respectivo CD de Audio. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

CARLOS HERNANDO PINILLA MALO  HERBERT LOBATON CURREA 
PRESIDENTE     SECRETARIO GENERAL 
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